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Impact natuur op gezondheid  -  Advies Hoge Gezondheidsraad

Natuur in de buurt heeft een gunstige invloed op de mentale en lichamelijke gezondheid. 
Uit onderzoek blijkt dat mensen die in een groene omgeving wonen, minder vaak naar de 
huisarts gaan, ze komen meer tot rust en ze worden creatiever en productiever 
bevonden.

Op internationaal vlak zijn tal van studies en onderzoeken uitgevoerd over de relatie 
tussen natuur en gezondheid. Via de Hoge Gezondheidsraad zou op vraag van de 
minister advies gevraagd kunnen worden over de stand van zaken betreffende de 
internationale kennis over de impact van natuur op de gezondheid.

Op 24 januari stond hieromtrent een vraag om uitleg (nr. 940) aan minister Schauvliege 
op de agenda in de commissie Leefmilieu. Zij antwoordde onder meer het volgende: “Een 
dergelijke adviesaanvraag wordt in samenspraak met mijn collega bevoegd voor welzijn 
overwogen. Momenteel is er een overleg tussen het Instituut voor Natuur- en 
Bosonderzoek (INBO) en de diensten van mijn collega-minister Vandeurzen, maar er is 
nog geen beslissing over genomen.” Op mijn vraag of hiervoor in een timing was 
voorzien, zei de minister dat er geen concrete timing vooropgesteld was.

Op mijn vraag naar een concrete koppeling tussen welzijnsprojecten en de natuur zei de 
minister dat de koppeling van welzijnsprojecten en natuur al in de praktijk mogelijk is en 
ook gebeurt. De oproepen die ze hebben, zijn daar ook naar gericht, maar moeten 
volgens haar misschien nog meer bekend gemaakt worden in het welzijnsmilieu.

1. Hoever staat het overleg tussen het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) 
en de diensten van de minister betreffende een vraag naar advies aan de Hoge 
Gezondheidsraad inzake de internationale kennis over de impact van natuur op de 
gezondheid?

2. Heeft de minister een timing vooropgesteld voor de beslissing tot aanvraag van 
bovenvermeld advies?

3. Is er een manier waarop projectoproepen van bijvoorbeeld Leefmilieu worden 
bekendgemaakt binnen het welzijnsmilieu? Welke mogelijkheden ziet de minister 
hierin? Zijn hiervoor concrete acties voorzien?
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1. Er heeft nog geen concreet overleg plaatsgevonden. Het Instituut voor Natuur- en 
Bosonderzoek (INBO) heeft wel een ontwerp van vraag klaar voor de Hoge 
Gezondheidsraad. Concreet verwijst deze vraag naar een publicatie van de wereld 
gezondheidsorganisatie (WHO), namelijk de review ‘Connecting Global Priorities: 
Biodiversity and Human Health’. 

Hierin beargumenteert de WHO een gecoördineerd beleid rond biodiversiteit en de 
impact hiervan op gezondheid. De link biodiversiteit-gezondheid kan worden gelegd 
door subthema’s op te nemen in het gezondheidsbeleid zoals gezonde 
voedingsbronnen, brandstof, energie, leefomgeving, ziekteverwekkers, culturele- en 
welzijnsbeleving, klimaat, …  

Binnen het Vlaamse milieugezondheidsbeleid worden er trouwens nu reeds veel 
linken gelegd met “natuur en leefmilieu” vanuit een visie van Health in all Policies. 
Enkele voorbeelden zijn het monitoren van exotische muggen (en de ziektes die 
hierdoor kunnen worden binnengebracht), de recreatie-adviezen binnenwater rond 
het voorkomen bij cyanobacteriën, de ontwikkeling van een methodiek rond de 
inrichting van publieke ruimte met oog voor gezondheid, hoe omgaan met hitte en 
ozon, communicatie rond teken en de ziekte van Lyme en de koppeling met het 
beheer van groen, …. 

In het steunpunt ‘Milieu en Gezondheid 2016 – 2020’, een initiatief van het 
beleidsdomein Leefmilieu, werden er in het takenpakket, naast een nieuw humaan 
biomonitoringsprogramma, onderzoeksvragen opgenomen naar het gebruik van open 
(groene) ruimte in relatie tot gezondheid, eco-gedrag, energie-efficiëntie van 
bewoning en nieuwe chemicaliën. Ter voorbereiding van deze taak namen en nemen 
de experten van het steunpunt Milieu en Gezondheid de beschikbare literatuur met 
betrekking tot dit onderwerp door. Zo organiseerde het steunpunt op 25 oktober 
2016, eveneens ter voorbereiding van deze taak, een ronde tafel met verschillende 
experten (zowel beleid als middenveld) over deze problematiek.

Het ontwerp van vraag van het INBO aan de Hoge Gezondheidsraad vraagt naar een 
‘state of the art’ advies om het bestaande wetenschappelijk inzicht rond ‘Natuur 
(biodiversiteit) en Gezondheid’ in praktijk om te zetten. 

2. Neen, er is nog geen timing. Gezien de internationale context en de brede 
betrokkenheid binnen de beleidsdomeinen leefmilieu en WVG, stel ik voor dat het 
INBO, in samenspraak met het agentschap Natuur en Bos, de dienst Milieu en 
Gezondheid van LNE, en het agentschap Zorg en Gezondheid, deze vraag op de 
agenda van de nationale cel milieu – gezondheid in het kader van het National 
Environmental Health Action Plan (NEHAP) plaatst. Hier zijn alle federale en regionale 
beleidsdomeinen rond leefmilieu en volksgezondheid verenigd. De vraag naar de 
Hoge Gezondheidsraad kan op die manier opgemaakt worden met alle centrale 
overheidsactoren, waardoor in één keer het volledige spectrum aan noden en 
ervaringen naar geschoven kan worden.



3. Naast de vele formele en informele samenwerkingsverbanden tussen de 
administraties Leefmilieu en Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, is er een structureel 
uitwisselingsplatform Leefmilieu en Gezondheid, de eerder genoemde nationale cel in 
het kader van het NEHAP. Voor zover de projectoproepen nog niet gekend zouden 
zijn, kunnen initiatieven op dat niveau zeker uitgewisseld worden.


